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Apare in fiecare Duminecă. 

Sălaşurile plăcute dia
volului. 

Isus Hristos, trecând prin ţinutul 
Gherghezenilor, a scos dracii din doi 
îndrăciţi. Spiritele necurate eşind din 
oameni, au cerut să poată întră într'o 
turmă de porci care păştea pe mar
ginile mării. 

Din minunea aceasta, povestită 
de sf. evanghelist Mateiu (8, 28—34) 
ochiul creştinului citeşte nizuinta du
hurilor necurate de a se înstăpâni 
peste fiinţe. Dar nu oricare fiinţă şi 
nu oricare suflet este locul de petre
cere plăcută a spiritelor întunerecuiui, 
căci — precum vedem din Evanghe
lie — numai atunci cer intrarea în 
porci, dncă nu îi se dă voie să mai 
stea în oameni. Şi de bună seama, 
de aceea sunt mai fericite, dece vor 
stăpâni suflete mai alese prin învă
ţătură şi prin alte calităţi, căci stă
pânind deavolul suflete alese, care 
stăpânesc şi ele peste alţii, va creşte 
împărăţia întunerecuiui. Lucifer, cel 

X mai strălucitor înger, făcut — pentru 
^îngâmfarea sa — deavol, vrea să-şi 

>' \* - fcâştige străluciţi şi destoinici ostaşi. 
/^""'Acesta este un adevăr pe care tre-

V ) / 4 ) u i e să-1 cunoască orice creştin, în-
grijat de soarta sufletelor şi de a nea
mului său, căci năzuinţă vecinică a 
fost şi este pentru Biserică şi pentru 
lări ca să lumineze sufletele. 

Pre{ul unui exemplar: 1 Leu 

Dar primejdia ca sufletul să se 
piardă în ghiarele păcatului creşte cu 
lumina cu care acest suflet se hră
neşte, dacă această lumină este ve
nită numai dela oameni şi nu şi dela 
Dumnezeu. La noi, se pare că lumea 
acest adevăr nu-1 cunoaşte. Începând 
cu şcoala primară, hrana sufletească 
ce li se dă micilor noastre odrasle, 
însetate de învăţătură, este prea în
depărtată dela adevărurile credintii. 

Religia şi morala creştină se face 
de către învăţători aşa caşicum aceste 
ar fi ceie din urmă şi cele mai pre 
jos cunoştinţe. -Tot aşa în şcoala se
cundară, ca .să,culmineze necredinţa 
şi îndepărtarea de Dumnezeu în şcoa-
lele cele mai înalte, în Universităţi 
de unde ies conducătorii de mâine 
ai poporului. Dar adevărul, că dea
volul caută sufletele luminate, ni se 
confirmă dace aruncăm o privire 
asupra celor mari eşifî din aceste 
scoli. In faptele lor, — foarte de 
multe ori — nu stăpâneşte Dumne
zeu şi nici dreptatea lui, ci deavolul 
cu interesele lui mârşave. Din ace
astă pricină ne sbatem întreagă tara 
şi suferim cu toţii. Ii vedem pe cei 
buni luptând disperat pentru bine — 
dar fiind putini — nu pot să răsbe-
ască. 

Noi cari vedem această svârco-
lire şi luam parte la ea, trebuie să 
recunoaştem că până când învăţătura 
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ce li se dă tinerelaţ noastre odrasle 
nu va fi mai creştineasca.: nu va ieşi 
biuitor binele peste rău. Pânăcând 
învăţătorii şi preoţii nu vor pune to
ată osteneala creştinească pentru 
creşterea religioasă a copiilor din 
şcoala primară, socotindu-şi acest 
lucru la cea mai de frunte îndeletni-
cie a lor şi pânăce tinerii de şcoală 
secundară şi de universitate nu vor 
fi formaţi regimente puternice ale 
credinţei: până atunci lumina învă
ţăturii lor, nu va putea fi pusă în 
slujba binelui obştesc, ci va servi 
numai răul moral şi desordinea, din 
societate, — creşterea religioasă este 
cea mai fundamentală problemă a 
viitorului nostru românesc. 

Datoria şi iperzelui. 
In cele sufleteşti nu putem fi destul de 

zeloşi, dar înainte de toate trebue să ne îm
plinim datoriile şi numai după aceea putem 
să lăsam curs liber zelului nostru. Aceasta 
este o lege generală, care în toate privinţele 
ne obligă. Ce am spune despre acel avo
cat, care procesele încredinţate lui, — pen
tru care a şi ridicat avans, — le-ar neglija, 
dar mult sa r ocupa cu un proces încredin
ţat altuia, numai ca să-1 ajute pe colegul 
Iui ? Sau despre un medic, care numai su
perficial şi-ar examina bolnavii, ca să-i rămâ
nă mai mult timp pentru studierea unui caz 
interesant ? Şi nu se poate numi profesor 
bun acela, care dă elevilor multe conştinte 
în program neprevăzute, dar cu cele obliga
torii nici nu-şi bate capul. Culoarea funda
mentală a vieţii sufleteşti trebue şi mai mult,— 
decât a vieţii profesionale, — să o dea da
toriile împlinite, pe b^za aceasta minunat se 
desemnează florile splendide izvorîte din 
purul zel al nostru. 

Dacă avem numai o singură datorie 
sufletească neîmplinită, tot zelul nostru e 
de geaba toate faptele noastre pioase sunt 
nevaloroase. Neglijarea datoriilor e păcat şi 
pe solul păcatului nu prind rădăcină faptele 
bune. Nu putem fi în starea harului, dacă 
neglijăm o singură datorie. Chiar aici în Ma

ramureş am observat multe fapte frumoase, 
bune dar care nu pot să suplinească dato
riile neîmplinite. Aşa cunosc într'un sat mai 
multe persoane, care postesc şi ajuna şi în 
zilele care nu sunt de post, dar biserica în-
lăuntru nu o văd, decât numai la Crăciun 
şi la Paşti. Suntem obligaţi să ascultăm Li
turghia în fiecare Duminecă, postul şi aju
nul nu ne scuteşte de ascultarea sf, Slujbe. 
Apoi sunt mulţi şi aici în Sighet, cari ascultă 
întreaga utrenie, dar după „Sf. Dumnezeule" 
ies dela sf. Liturghie, caşi cum n'ar fi da
tori să asculte Misa întreagă în Dumineci. 
Liturghia de Dumnineca cu nimic nu se poate 
înlocui : Mulţi — cari nu sunt servitori şi ar 
putea veni dimineaţă la sf. Liturghie, — se 
îndestulesc să asculte vecernia, crezând că 
vecernie sau Liturghie e tot una. Al{ii cum
pără pentru biserică diferite lucruri, dar nici 
la Paşti nu se cuminecă. Iar sunt cari se 
roagă foarte mult, dar şi Vinerea mănâncă 
cu poftă bună carne şi nici aceia nu sunt 
rari, ceri sunt ia fiecare sărbătoare la altă 
mănăstire, dar porunca iubirii nu o împli
nesc, căci mai uşor ai stoarce un leu sau 
o bucată de pâine dinir'o piatră, decât dela 
ei pe seama cerşitorului. 

Aceştia toti fac rău. Căci întâia oară 
trebue să ne facem datoriile şi numai după 
aceea pot urma celelalte fapte cucernice. Căci 
cu Dumnezeu nu ne putem târgui: „Tu mi-ai 
poruncit să fac acest fapt. Dar mie nu-mi 
place să mă ocup de el, îti voiu face altul 
în locul lui." Trebue cu umiiintă să facem 
voinţa Tatălui, să împlinim poruncile Lui, să 
ne împlinim datoriile şi să i cerem harul să 
ne facă capabili — din curată iubire fată de 
El şi nu ca să suplinim datoriile neîmplinite, 
să executăm faptele pioase şi de abnegare 
spre slava Lui şi spre mântuirea sufletului 
nostru 1 

Dr. Irina Berinde. 

Femei rugaţi-vă pentru sofii 
şi fiii voştri. 

In zilele de azi multe femei au supă
rări mari, din pricina bărbaţilor şi fiilor lor, 
pentrucă sufletul acestora este încătuşat cu 
cătuşele diavolulu, şede în închisoarea in
vizibilă a păcatului. Pentruce ? Pentrucă 
femeile de azî nu se mai roagă pentru băr
baţii şi copiii lor. Ele îi blastămă, sunt su-



parate, deşi ar trebui să se roage 
pentru ei, — ca să scape de închisoarea şi 
strâmtoarea dureroasă a păcatului, — cătră 
aceea, care neîncetat se roagă pentru fiii 
săi păcătoşi — cătră P. C. V. Măria, 

0 văduvă a avut un fiu iubit, care 
ajungând în mâna vrăjmaşului, acela 1-a făcut 
prinsioner. Auzind mama îndurerată de 
aceasta, toată nădejdea a pus-o în P. V. 
Măria, a întreprins o serie de rugăciuni 
către Ea, cerând, ca să elibereze pe fiul 
său din închisoare, Timp îndelungat s'a 
rugat fără incetare, — insă fără rezultat. 
Mergând cu o ocazie la biserică, a văzut 
acolo statua Măriei cu pruncul Isus în 
brată. Nefiind nimeni în biserică zice urmă
toarele înaintea statuei „Sfântă Mă
rie, mult timp a trecut de atunci, de cănd 
neîncetat Te rog, să-mi eliberez copilul din 
prinsoare şi nu ai, ascultat cererea unei 
mame întristate. Acum precum au luat vrăj
maşii copilul meu şi l-au inchis în închisoare, 
şi eu iau pe Fiul tău şi-1 a fac prinsonierul 
meu." Şi 1-a luat de pe statue din braţele 
Maicei sale pe Prunc şi înfăşurându-1 într'o 
haină curată 1-a dus acasă şi 1-a închis în 
dulap şi s'a mângâiat cu aceea, că scump 
prinsonier, are în locul fiului său pierdut. 

Şi Maica Măria nu s'a supărat pentru 
aceasta, ci mai mult, s'a bucurat de spe
ranţa şi credinţa neclintită a femeii. In no
aptea următoare Ea deschide uşa închisorii 
— unde era fiul femeii închis — îi porun
ceşte să iasă şi îi zice. „Spune mamei tale, 
să-mi redea fiul, cum şi eu redau pe fiul 
său." Auzind din gura fiului său cele, în
tâmplate, femeia acum veselă ia din dulap 
statua lui Isus, o duce la Biserică, şi îna
intea Măriei zice : „multumescuti Născătoare 
de Dumnezeu, că mi-ai redat copilul, — şi 
eu îti redau pe Fiul Tău." 

Ce este mai de admirat în aceasta 
întâmplare ? Credinţa tare şi cutezarea sfântă 
a femeii sau bunătatea şi indurerea Măriei ? 
Femei, soţii şi fiii voştri sunt în prinsoare, 
vrăjmaşul i-a legat cu cătuşele păcatului, 
pentru-ce un mergeţi la biserică, se vă ru
gaţi cătră V. Măria să-i elibereze ? Oare 
puteţi şi voi să luaţi chipul lui Isus şi să-1 
faceţi prinsonier ? 0 nu ! Insă vă mărturisiţi, 
şi luaţi la voi cu vrednicie pe Isus în sf. 
taina a Cuminecăturei şi îl închideţi 
bine şi-1 ascundeti în haina cea cu-

srată a sufletului vostru, şi-1 păziţi acolo 

cu grijă, ca să nu vă părăsească. Şi în 
schimbul Fiului său iubit, Mama lui Isus va 
elibera pe soţii şi fiii voştri din robia păca
tului. 0 Maica noastră vrednică de iubire, 
caută, câţi bărbaţi, câţi fii, fete şi femei 
sunt robiţi de păcat, elibera ză-i, Te ru
găm, 1-1 vom lua şi noi pe Fiul fău, şi atât 
timp Te vom ruga, pânăcând ne vei împlini 
cererea. 

T. Berinde 

Dr. IULIU PAPP t 

A murit încă unul, dintre acei intelec
tuali aiiMaramureşului, cari au înţeles glasul 
vremii. Dr. Iuliu Papp judecător de carieră, 
a cunoscut bine decăderea morală a oameni
lor şi în lunga şi greaua sa funcţiune în 
aceasta calitate, mai limpede, ca ori care 
altul s'a convins, că pentru curăţirea mora
vurilor rele şi pentru ridicarea individului la 
demnitate de om nu sunt destule închisorile 
şi legile {arii, ci neapărat trebue a recurge 
Ia o putere mai înaltă — la Biserică. 

A fost unul dintre cei dintâi, — cari se 
înscriu în garda însufleţită a acelora, cari 
cu însufleţire nobilă, dau primul avânt vieţii 
sufleteşti mai intensive în Maramureş, Cu
rator al Bisericii din Sighet, mare grijă a avut, 
ca Jn hotăririle acestui curatorat se stăpâ
nească un singur scop — binele şi înainta
rea Bisericii. 

Ca membru al Agrului, a dovedit o muncă 
fructuoasă, pânăcănd boala nemiloasă nu 
i-a mai permis, să părăsească casa. Cei cari 
am luat parte la primul Congres general al 
Agru-lui din Sighet, cu duioşie ne amintim, 
de vorbirea lui simplă fără multe apucătim 
oratorice, dar cu atât mai abundent în dra
goste de lege şi neam. Cu activitatea sa pe 
acest teren ne-a dovedit; că activitatea ca
tolică nici decum nu exclude, să fii un 
funcţionar bun şi cinstit, să fii român ade
vărat. A purtat cinstea de vicepreşedinte al 
Agru-lui. 

Ca judecător a funcţionat timp înde
lungat spre mulţumirea tuturor, chiar şi în 
timpurile acele, când in zilele tulbure ale 
începutului a fost mai greu să împărţi 
dreptatea. Au fost mulţumiţi cetăţenii, cari 
au găsit în el un judecător imparţial şi au 



fost mulţumiţi şi superiorii săi, distingându-1 
cu înaltul titlu de consilier la curtea de 
apel. 

Şi atunci, când ne dăm seama, că ne-a 
părăsit, că numărul celor lucrători s a îm
puţinat, cu grija ne întrebăm, cine-1 va în
locui ? 

Dumnezeu să-i răsplătească ostenelele, 
Odihnească în pace ! 

Titu Berinde 

Grindină mare a pustiit recoalta plu
garilor din jurul Băii Mari. Dumineca tre
cută un vifor de care n a mai fost — 
s a descărcat peste aceste locuri nimicind 
munca din acest an şi făcând ravagii şi în 
oraşul Baia Mare. Gazetele scriu, că s'a 
nimicit recolta întreagă şi nici poame nu 
au rămas de loc. Puţine case. au rămas în 
Baia Mare, cu geamurile nesparte. Singur 
numai la edificiul politiei s'au stricat 230 de 
geamuri. Deci: „pentru buna liniştea aeru
lui şi pentru înmulţirea roadelor pământu- j 
lui. . . , Domnului să ne rugăm. 

Sfinţirea de episcopi catolici în Ru
sia. Ştiţi că guvernul sovietic din Rusia şi-a 
luat în cap, că nu este Dzeu, deci un tre
buiesc, nici biserici, nici slujbe nici preoţi, 
Pentru aceea, la început, a voit să nimice
ască credinţa, transformând bisericile în 
grajduri, cinematografe şi în alte localuri de 
petrecere. Văzând insă, că majorităţii popu
laţiei nu-i place acest sistem, a întocmit o 
religie nouă, după placul bolşevic, dar se 
vede, că nici aceasta nu foloseşte. Pentru 
aceasta sf. Părinte Papă Piu XI. 1-a trimis 
pe episcopul d' Herbigny în Rusia, ca să 
sfinţească acolo 5 episcopi. Episcopul d' Her
bigny a călătorit în ascuns, precum în as

cuns au fost sfinţiţi şi episcopii. In aceasta 
tară a prigonire! Bisericii, în tara sângelui 
lucrează acum 9 episcopi. 

Căti mor pe zi ? In fiecare secundă în 
întreaga lume mor 68 de oameni. Intr'o zi 
deci 98.000. Socotiţi, că în oraşul nostru, 
Sighet sunt în total de toate limbile 27000 
de suflete. Dacă aceştia to|i ar muri intr'una 
zi, moartea nu ar fi indestulită, ar mai cere 
şi oraşul Satu-Mare şi poate şi mai mult, 
ca să implinească numărul de 98,000. Intr'o 
zi vom fi şi noi intre ei, deci : „capăt creş
tinesc vieţii noastre . . . dela Domnul să 
cerem," 

Jertfa misionarilor. In Manciuria — o 
tară în Asia, unde se dau lupte între Iapo-
nezii şi chinezii pentru proprietatea unei 
linii ferate foarte însemnate, a fost omorît 
misionarul Rapp, şeful misionarilor călugări 
benedictini pe când el a voit să ajute o 
altă staţiune de misionari, a cărei păstor 
sufletesc în tifos a murit. După japonezi 
el a căzut jertfă unei bande de hoti chinezi, 
iar un alt raport arată, că un post japonez 
1-a împuşcat. In ce primejdii şi în ce locuri 
periculoase duce pe aceşti eroi ai credinţi 
iubirea fată de Dzeu şi a deaproapele. 

Ce greutate şi mărime au oamenii ? 
Un interesant concurs a fost la Viena şi 
anume s'a căutat omul cel mai greu şi cel 
mai mare. Dintre femei cea mai mare greu
tate a avut Măria Lahova cu 153 kilograme, 
i-ar dintre bărbaţi Iosif Koppling cu 188 
kilograme. Cel mai lung dintre concurenţi a 
fost Carol Viola cu o lungime de 2 m, 55 
cm. i-ar cel mai mic A. Kappik cu 1.35 m. 

T, Berinde 

Poşta redacţiei. On. D. I. Ber. prof. 
Satu Mare. Aşteptăm cele făgăduite. O ac
tivitate extraşcolară pe timpul vacantei nu 
va strica. 

Calendar săptămânal. 
2 4 - 3 0 Iulie 1932. 

24. Dumineca Vl-a după Rusalii Sft. Mart. Cristina 
25. Luni Sft. Ana §i Sf. Olimpia 
26. Marji Sf. Ermolae Erm. 
27. Mercuri Sf. Mart. Pantelimon 
28. Joi Prohor, Nicanor 
29. Vineri Sf. M. Calinic 
30. Sâmbătă Se. Ap. Sila şi Silvan. 




